

仅以此文献给中国经济脊梁“百家明星企业、百名卓越企业家”蒋建良董事长和他领导下的群英集团的全体英雄们！

继往开来 理念制胜

——记中国经编产业快速崛起的骏马“群英集团”董事长蒋建良

□ 本报记者 张力农

企业文化是企业发展过程中逐步形成和培养起来的具有本企业特色和老板意图的企业精神、发展战略、经营思想和管理理念，并逐渐成为企业员工普遍认同的价值观、道德观其行为规范……就其本质而言，企业文化对外是企业的一面旗帜，对内是一种向心力！因此企业文化具有振兴功能、约束功能、协调功能、凝聚功能和形象功能，所以企业文化是企业最活跃、最无形资产的概念。正如“一个企业真正的价值和魅力不是产品，而是它的文化”这个深奥的哲理一样。 　　勿须置疑，21世纪企业成功要诀在于企业文化建设！无论是管理思想、管理方式、群体意识和行为规范，都是企业长期生产经营中逐渐积累起来的以人与人之间的企业文化综合。剖析开来：“管理模式改革”这个“牛鼻子”“两级夹干”——改革那种完全不适合全球化运作战略的金字塔型中央集权的直线式管理模式，推行“矩阵型组织结构”的管理模式。这种形式是由三个管理系、交叉组合而成的一种新模式；一是按产品划分的事业部，即“产品经理”；二是按地区划分的“专门机构，即地区利润中心；三是按职能划分的专业参谋机构，即专业成本中心……总之，这是从矩阵式基础上发展起来的一种多维组织，目的是为了把产品经理、地区协调和专业参谋三门三者的管理有机地统一和协调起来，有利于互通情报、集思广益、共同决策！这种组织形式主要适用于规模性企业，尤其是向跨国公司迈进的集团。矩阵式组织是一种多难组织，完全区别于只适用于小型企业的组织形式。只适用于工业生产的初级阶段生产简单的小型规模企业的直线制，因为垂直管理系统专门配备管理人员的组织形式是一种不设专门职能机构和人员，一切管理职能都由直线系统的各级行政人员担任，具有组织结构简单，职权分明、指挥统一、行政效率高的特点，但没有专业分工管理、要求行政管理者人员通晓多种专业知识和管理技能。因此它只适用于规模型发展企业，尤其是向跨国企业发展的企业。

企业文化是企业发展过程中逐步形成和培养起来的具有本企业特色和老板意图的企业精神、发展战略、经营思想和管理理念，并逐渐成为企业员工普遍认同的价值观、道德观其行为规范……就其本质而言，企业文化对外是企业的一面旗帜，对内是一种向心力！因此企业文化具有振兴功能、约束功能、协调功能、凝聚功能和形象功能，所以企业文化是企业最活跃、最无形资产的概念。正如“一个企业真正的价值和魅力不是产品，而是它的文化”这个深奥的哲理一样。 　　勿须置疑，21世纪企业成功要诀在于企业文化建设！无论是管理思想、管理方式、群体意识和行为规范，都是企业长期生产经营中逐渐积累起来的以人与人之间的企业文化综合。剖析开来：“管理模式改革”这个“牛鼻子”“两级夹干”——改革那种完全不适合全球化运作战略的金字塔型中央集权的直线式管理模式，推行“矩阵型组织结构”的管理模式。这种形式是由三个管理系、交叉组合而成的一种新模式；一是按产品划分的事业部，即“产品经理”；二是按地区划分的“专门机构，即地区利润中心；三是按职能划分的专业参谋机构，即专业成本中心……总之，这是从矩阵式基础上发展起来的一种多维组织，完全区别于只适用于小型企业的组织形式。只适用于工业生产的初级阶段生产简单的小型规模企业的直线制，因为垂直管理系统专门配备管理人员的组织形式是一种不设专门的职能机构和人员，一切管理职能都由直线系统的各级行政人员担任，具有组织结构简单，职权分明、指挥统一、行政效率高的特点，但没有专业分工管理、要求行政管理者人员通晓多种专业知识和管理技能。因此它只适用于规模型发展企业，尤其是向跨国企业发展的企业。

宿迁市群英纺织印染科技有限公司

常熟市群英针织制造有限公司

企业文化是企业发展过程中逐步形成和培养起来的具有本企业特色和老板意图的企业精神、发展战略、经营思想和管理理念，并逐渐成为企业员工普遍认同的价值观、道德观其行为规范……就其本质而言，企业文化对外是企业的一面旗帜，对内是一种向心力！因此企业文化具有振兴功能、约束功能、协调功能、凝聚功能和形象功能，所以企业文化是企业最活跃、最无形资产的概念。正如“一个企业真正的价值和魅力不是产品，而是它的文化”这个深奥的哲理一样。 　　勿须置疑，21世纪企业成功要诀在于企业文化建设！无论是管理思想、管理方式、群体意识和行为规范，都是企业长期生产经营中逐渐积累起来的以人与人之间的企业文化综合。剖析开来：“管理模式改革”这个“牛鼻子”“两级夹干”——改革那种完全不适合全球化运作战略的金字塔型中央集权的直线式管理模式，推行“矩阵型组织结构”的管理模式。这种形式是由三个管理系、交叉组合而成的一种新模式；一是按产品划分的事业部，即“产品经理”；二是按地区划分的“专门机构，即地区利润中心；三是按职能划分的专业参谋机构，即专业成本中心……总之，这是从矩阵式基础上发展起来的一种多维组织，完全区别于只适用于小型企业的组织形式。只适用于工业生产的初级阶段生产简单的小型规模企业的直线制，因为垂直管理系统专门配备管理人员的组织形式是一种不设专门的职能机构和人员，一切管理职能都由直线系统的各级行政人员担任，具有组织结构简单，职权分明、指挥统一、行政效率高的特点，但没有专业分工管理、要求行政管理者人员通晓多种专业知识和管理技能。因此它只适用于规模型发展企业，尤其是向跨国企业发展的企业。



群英集团董事长 蒋建良

跋

“须知少日拿云志，曾许人间第一流。”

旭日东升舞翩跹，肩负历史重任的群英集团总裁蒋建良20年风雨兼程，高举“布遍全球”的民族旗帜，秉承艰苦奋斗的顽强精神和执着创业的坚强意志，在创业的征途上不断努力成大器，终于成为中国纺织业中跃起的一匹黑马而名声鹊起！

1990年，中国改革开放热潮如火如荼，大江南北兴起实业之风盛行，许多有为青年开始走上“工业兴国”的创业之路，其中不乏私营企业家，群英集团的开山祖师蒋建良就是其中之一位——他带领全体群英人奋战在纺织行业20年磨一剑，从一个不为人经传的小作坊企业快速崛起，书写着一部私营企业“自强不息、敢教日月换新天”的传奇历史。

尖峰耸峙。创建于上世纪90年代初期的群英集团，如今已拥有了3家分公司、占地面积达250亩的跨地区发展、专业从事经编化纤的纺织化纤龙头企业。公司固定资产4亿元以上，2009年销售额达8亿元，拥有员工队伍1500多人，年产国内经编毛毯面积5000万米，构建集化纤研发、织造、印花、染色、后整理一条龙生产和国内外贸易销售为一体的经编毛毯类产品结构。“2008—2009中国纺织服装企业竞争力500强”公布的常客10家企业中，群英集团跻身第五位，成为实力雄厚的中国经编行业龙头企业之一。

继往开来，理念制胜。透视群英集团领头羊蒋建良董事长以“坚守、专注、创新、开拓”的精神，开创事业彪炳篇章的传奇故事，以给读者。

上篇

砥砺奋进 二十年磨一剑

一、路漫漫其修远兮 吾将上下而求索

悠悠长矢奔腾不息，在中国历史前进的长河中留下许多可歌可泣的优秀民营企业家的光辉足迹，他们用毕生的心血为祖国的高强搏击。在为社会创造财富的同时，也为实现自己的人生价值出一份份满意的答卷。

八千里路云和月，扯满风帆勇前行。坐落在美丽江南水乡常熟市的群英集团创始人蒋建良，是一位具有传奇色彩的私营企业家。不用扬鞭自奋蹄的创业生涯中，充满着艰辛和坎坷，也尝到了快乐和甜蜜——“用意志圆我梦想成真、用坚守实现事业成功”的蒋建良，兼收并蓄、胆识过人。用实际行动将“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”的高蹈精神成为引领时尚经编的行业龙头而骤然开腾。

历史回眸，追溯到90年代初，时期25岁的蒋建良风华正茂，在行业中被认为是一位

头脑聪慧而心灵手巧的匠师。然而怀抱远大志向的蒋建良初生牛犊不怕虎，决心秉承东风“弃木从工”，开辟自己新的事业，以实现人生最大的价值——1990年蒋建良创办起一家织布厂，从此成为他从事纺织领域的起点，开始踏上以轻纺工业为契机实现“一个私营企业家”“拳拳服膺”的梦想。蒋建良在一个新的陌生领域里站稳了脚跟，为日后实现以“布”为圆点描绘一条自主创新、造福社会的崭迹铺路，同时他的思想品质也得到历练而更上一个新的台阶：一是“坚守、专注”不动摇；二是趋利避害、应对自如；三是聚积经验，主动出击……

1993年，随着市场经济的不断发展和对经编市场需求的增大，谋略出众的蒋建良不失时机及时调整投资方向，转向市场前景看好的经编产业。他认为：经编业用工量少、产量高、产品要求门槛相对较低、市场需求面广量增，并且经编产品品种繁多、空间大、选择余地多、资金积累快又容易周转……因此在当地政府的指导下，大批经编企业拔地而起，集聚成一方势力雄厚、特色鲜明的经编大业。此时群英集团虽尚无名气，但浓烈的创业氛围熏陶蒋立志干出个样的蒋建良暗下决心，经过20年蓄势砥砺前行，以坚守自己专注的实业精神稳步向前，逐渐壮实起来。然而，正当蒋建良施展拳脚做大干事业的时候，一场严峻的考验迎面扑来……

市场经济跌宕起伏，经编行业同样起落不定。变化无常。从1993年到1999年群英集团陷入低谷，残酷的形势使羽毛尚未丰满的蒋建良低入了沉思——“干事业不易，干大事业更难！”逐渐醒悟过来的蒋建良告诫自己：“增强信心，坚持下去是第一位。”……回首过去，蒋建良感慨万千“一坚持下去”这是他对自己采访说得最多的一句话。在困难的几年中，群英公司修身养心进入全面整理阶段。但作为企业领头羊蒋建良董事长却无暇休息，他对自己提出更高更严的要求；利用一切机会充电，加快个人领导能力和素质的提升，尤其是企业经营管理与市场经济运行规律进行钻研，以提高自己的决策力、应变力和影响力；重视企业文化建设，培养有用人才。“人才兴企”的战略这时开始浮出了水面；追求“客户第一、质量至上、诚信经营、信誉为重”的企业发展宗旨永远不变；加大技术创新，进行技术改造和设备引进的投入；抓住时机兼收并蓄，制定企业发展跨越式的发展坐标……蒋建良将企业发展战略定位为：“争当行业龙头和领跑地位”而一言九鼎策马向前。

二、蓄势腾飞的跳跃 争当行业小巨人

思路决定出路，理念制胜。经过6年艰难的群英集团，终于迎来了新的曙光。

历史是最好的教科书。为适应市场需求，蒋建良董事长发奋蹈厉，决心从增强实力做起——科技进步、设施先进、新品研制都放到了首位；增加投入，加快设备更新速度，引进一批

先进设施，大搞技术创新，开创特色产品，做到“人无我有、人有我优、人优我精”，逐渐在行业内领先时尚而名声大噪。为壮大实力，决心走资本扩张、走规模经营发展之路，先从自身做起。蒋建良自2001年起进行扩容规模经济效益。从2001年到2005年期间扩“大”厂、征地造新厂——2001年，一座新楼建成投产，新厂从奠基到竣工仅用了一年时间。2002年，竣工后的群英新厂房，新设备、新面貌开始引起同行注目。此时，蒋建良新的企业发展方针开始酝酿，兼重组壮筋骨的思路逐渐成熟起来。2003年，收购一家印花厂，为群英经编产品配套加工，为企业发展注入活力。同时着手建立规范企业行为的各种规章制度，管理雏形开始显现。营销队伍的建设也紧锣密鼓地进行。2004年，以钢铁队伍为主的群英化纤厂落户梅李工业园区。2005年，蒋建良租赁一家印花厂。2006年初，为做强、做实企业，蒋建良开创跨地区的发展之旅。2007年6月，“宿迁市群英纺织印染科技有限公司”奠基，于2008年挂牌开业。又于2010年再收购了附近的一家印花厂……经编一体化跨地区发展的整体方略端倪渐露；群英集团形成纺丝、织造、染色、印花、后整理、家纺制品、研发中心自己专注的实业精神稳步向前，逐渐壮实起来。然而，正当蒋建良施展拳脚做大干事业的时候，一场严峻的考验迎面扑来……

强龙如云。群英集团所在梅李镇经编产业发达历史悠久、群发力量雄厚。10多家颇具实力、技术一流、跨地区、跨国度、拥有很强竞争力的经编龙头企业集聚一地，按市场不同需求发展的各个暗自发力，其特色产品在业内经编市场中独树一帜并具有一定的影响力。而这强龙之首的群英集团，更以先进设施和科技创新而名列前茅，并且逐渐成长为最具竞争力的经编产业的“单打冠军”！

从企业文化抓起，蒋建良要将群英集团打造一个具有优秀文化特色的规模集团军，其精髓为：一、核心价值观。二、品质第一、信守承诺。群英善才、认真进取；二、使命，“致力于为客户提供健康、环保、舒适、保障的美好生活”；三、战略目标：“在未来5年到做到销售额15亿元、人均产值150万元、人均收入翻番，企业走向国际化、国际化、持续发展”；四、愿景，“成为上市公司”；获取世界认可，拥有行业话语权，成为行业标准制定者，成为行业内顾问、咨询、服务的权威人土输出的巨舰、……

蓄势待飞的鸿雁。蒋建良率领群英人争当行业小巨人而努力高扬取经编面料王国桂冠的事业已昭然若揭。

三、高举改革大旗 向着既定标杆直跑

白驹过隙，光阴荏苒，20年在中国发展的长河中只是一瞬间。但是群英集团已在创业路上刻下了20个光辉年轮。乘上改革开创新的列车，蒋建良于90年代初，大胆决策跨入门槛较低的